OS je program, který slouží jako prostředník mezi aplikacemi a HW počítače (pohodlné používání, efektivní využití zdrojů); Dělení OS: 1. Podle úrovně sdílení CPU (jedno X víceprocesorový), 2. Podle typu interakce/požadavků na odezvu (dávkový, interaktivní); 3. OS reálného času (RT); 4. Podle velikosti HW; 5. Podle miry distribuovanosti; 6. Podle počtu uživatelů; 7. Podle funkcí; 

RT systemy – soft real time – RT úlohy mají prioritu nad vsim ostatnim, ale nezarucuje odezvu v ohranicenem case, pouziti - multimedia, virtualni realita; hard real time – zarucuje odezvu systemu v ohranicenem case – vsechna zpozdeni a rezie systemu ohraniceny – omezeni funkcnosti OS, pouziti: rizení vyroby, robotika, telekomunikace; Komponenty systemu – 1. Procesy; 2. Správa pameti; 3. Soubory; 4. I/O podsystem; 5. Síť; 6. Ochrana a bezpecnost; 7. Uživatelské rozhraní; Struktura OS – 1. Monolitický OS – jeden soubor na holém počítači; 2. Vrstvený OS– hiearchie procesů; Funkční hiearchie – problém vrstvených systémů – obtížné rozčlenit OS do striktní hiearchie vrstev, správa procesů X správa paměti; Model klient-server – systémy založené na mikrojádře=vrstva nado holým strojem, poskytuje pouze nejdůležitějsí nízkoúrovňové funkce potřebné pro implementaci OS; mikrojádro v privilegovanem procesu, vetsinu cinnosti OS vykonavaji samostatné procesy mimo jádro, + modularnejsi struktura, - slozitejsi navrh systemu; Objektově orientovaná analýza – systém je mnozina objektů, capability=odkaz na objekt + množina práv definujících operace; jádro kontroluje přístupová práva; Proces-program, který bezi, ma adresovy prostor s kodem spustitelneho programu, data, zasobnik; s procesem sdruzeny registry;3 základní stavy procesu-1.běžící, 2.připraven, 3.blokován; Uživatelská rozhraní – 1.Command Line Interface; 2. Graphic user interface; Implementace procesu – OS udržuje tabulke procesů – každý proces v ni ma položku, nazývanou PCB (Process Control Block); PCB obsahuje všechny informace, které musí být uchovány, je-li proces přepnut ze stavu „bežící“ do stavu „připraven“ nebo „blokován“. Programové konstrukce pro vytváření vláken – statické-obsahuje deklaraci pevne mnoziny podprocesu; dynamické – procesy mohou vytvářet potomky dynamicky; Precedenční grafy – grafy se hodí pro popis – konstrukce pro vytváření/rušení procesu musí být schopna vyjádřit různé precedenční relace mezi procesy; Cobegin X Coend – explicitně specifikuji sekvenci programu, která má být spuštěna paralelně; Explicitní deklarace podprocesu– 1.Statická – klíčové slovo „process“ oznacuje segment kodu mezi begin a end jako samostatnou jednotku behu; 2.Dynamická – místo „process“ je „process type“,-instance mohou být vytvářeny dynamicky za behu pomoci „new“; Časový souběh muže nastat ve 2 případech – při přidávání prvku do seznamu a pokud 2 procesy chtějí vytvořit soubor a zapsat do něj; Semafor = proměnná, obsahuje nezáporné celé číslo, lze mu přiřadit hodnotu pouze při deklaraci, nad semafory pouze operace P(S) a V(S) – atomické akce, tj.jakmile započne operace nad semaforem, nikdo jiny k nemu nemuze pristoupit; Problém producent / konzument – dva procesy mají společnou paměť pevné velikosti N položek, jeden je „producent“-generuje nové položky a paralelně s ním běží „konzument“, který data vyjíma a spotřebovává; 

